

**ХРОНИКА**

**УЧИТЕЛЬ**

(К 85-летию профессора Г.Ш. Каймаразова)

Мирзабеков М.Я.  
Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

[yash831@mail.ru](mailto:yash831@mail.ru)



Гани Шихвалиевич Каймаразов является виднейшим представителем дагестанской исторической науки, внесшим и продолжающим вносить неограниченный вклад в разработку актуальных проблем истории Дагестана и Северного Кавказа нового и новейшего времени. Его имя широко известно в научных кругах страны и далеко за ее пределами широкой общественности, интересующейся историей такого уникального региона, каким является Северный Кавказ.

Г.Ш. Каймаразов родился 30 декабря 1928 г. в селении Санчи Кайтагского района в трудовой крестьянской семье. Его с детских лет отличала неугасимая тяга к знаниям, любовь к познанию истории родного края. Это привело выпускника Маджалисской школы в Дагестанский государственный педагогический институт (в последующем Дагестанский государственный университет) на исторический факультет. После успешного окончания вуза Г.Ш. Каймаразов работал учителем, а затем директором Маджалисской средней школы.

Желание профессионально заниматься историей, зародившееся в студенческих научных кружках, взяло верх, он решил заняться наукой. В 1952г. Гани Шихвалиевич поступил в аспирантуру Института истории, языка и литературы им. Г. Цадасы Дагестанского филиала АН СССР, где самозабвенно отдался любимому делу. Сразу определились приоритеты его научных интересов – культура и культурное развитие дагестанских народов. В 1955г. Г.Ш. Каймаразов

успешно защитил кандидатскую диссертацию о прогрессивном влиянии России на развитие культуры дореволюционного Дагестана.

Гани Шихвалиевич сразу привлек внимание специалистов умением скрупулезно анализировать и делать глубокие теоретические обобщения и выводы. Как высокоодаренный специалист, он был оставлен на работе в Институте истории, языка и литературы (с 1992г. – Институт истории, археологии и этнографии), плодотворная деятельность в котором без перерыва продолжается по сегодняшний день. Такой преданностью любимому делу немногие могут похвастаться.

Он активно включился в разработку актуальных научных проблем истории Дагестана и Северного Кавказа. Знаковым в профессиональном становлении Гани Шихвалиевича явилось большое монографическое исследование «Культурное строительство в Дагестане (1920–1940гг.)» (Махачкала, 1960), в котором с привлечением широкого круга источников прослежены закономерности и региональные особенности культурных преобразований и изменений в республике в первые два десятилетия становления новых общественных отношений.

В 1965г. Г.Ш. Каймаразов защитил докторскую диссертацию на тему: «История культуры народов Дагестана: От времени присоединения к России до наших дней», которая получила высокую оценку специалистов. В 1971г. она была издана в Москве в издательстве «Наука» под названием «Очерки истории культуры народов Дагестана».

В ней автор на материале Дагестана во многом впервые в отечественной историографии выстроил новую концепцию развития культуры народов национальных регионов страны. В монографии освещена история культуры народов Дагестана от времени присоединения к России (1813г.) до конца 60-х годов XX в. Такие продолжительные хронологические рамки исследования позволили Гани Шихвалиевичу в динамике проследить переориентацию духовного развития дагестанских народов, показать успехи и просчеты в развитии новой культуры в многонациональном регионе. Работа насыщена разнохарактерным фактическим материалом, отличается глубиной теоретических обобщений и выводов.

Фундаментальное обобщающее исследование Г.Ш. Каймаразова оказало и продолжает оказывать огромное влияние на постановку и разработку актуальной культурологической проблематики в дагестанской и северокавказской исторической науке.

В последующем Гани Шихвалиевич задумал и блестяще осуществил подготовку и издание ряда серьезных аналитических трудов, посвященных конкретным вопросам социально-культурного развития народов Дагестана и Северного Кавказа: «Формирование социалистической интеллигенции на Северном Кавказе (по материалам Дагестанской, Кабардино-Балкарской, Северо-Осетинской и Чечено-Ингушской АССР)» (М., 1988), «Интеллигенция Северного Кавказа в 60–70-е годы XX века (по материалам автономных республик региона)» (Махачкала, 2010), «Просвещение в дореволюционном Дагестане» (Махачкала, 1989), «Образование и наука в Дагестане в XX веке» (Махачкала, 2007). Они вносят существенный вклад в воссоздание научной картины духовного прогресса народов многонационального региона страны нового и новейшего времени.

Исследование роли России и русской интеллигенции в жизнедеятельности дагестанских народов весьма актуально в современных непростых общественно-политических условиях развития Российского многонационального государства. Перед обществоведами стоит ответственная задача объективного всестороннего анализа и научной оценки комплекса вопросов, характеризующих русско-дагестанские культурные связи и взаимоотношения на различных этапах складывания и развития многонационального государства. Важность темы обуславливается и тем, что есть политические силы в центре и в республике, стремящиеся исказить суть и значение этих связей на протяжении многовековой истории.

Дагестанская историография располагает рядом заслуживающих внимания специалистов и широкого круга читателей работ, в которых освещается роль России в исторических судьбах народов горного края. В них немало интересных наблюдений и примеров о деятельности представителей русской, русскоязычной интеллигенции по изучению и использованию производительных сил, развитию образования и культуры в многонациональном регионе. Однако обобщающих трудов, в комплексе рассматривающих данную научно-исследовательскую тему, до последнего времени было крайне мало. А ведь известно, что только они воссоздают целостную картину, позволяют проследить общие закономерности и региональные особенности изучаемых исторических явлений и событий. В восполнение этого пробела крупный вклад внес профессор Г.Ш.Каймаразов.

Им изданы две монографии «Россия и прогресс культуры народов Дагестана (конец XIX–30-е

годы XX в.» (Махачкала, 2008) и «Россия и прогресс культуры народов Дагестана (40–70 годы XX века)» (Махачкала, 2011). Эти монографии вносят неоценимый вклад в изучение истории русско-дагестанского культурного взаимодействия и роли России в прогрессе культуры народов Дагестана с конца XIX в. – до конца 70-х гг. XX в., в развитие региональной историографии в целом. Автор с позиций научного историзма использовал сравнительно-сопоставительный подход в оценке исторических явлений, событий и фактов, сделал глубоко научные обобщения и выводы. Этому способствовал и скрупулезный анализ в монографиях широкого спектра разнохарактерных источников, значительная часть которых впервые вводится автором в научный оборот.

Диапазон научных интересов заслуженного деятеля науки РД и РФ, профессора Г.Ш. Каймаразова не замыкается культурологической проблематикой. Им (в соавторстве с Керимовым И.К., Койстинен Г.С., Мелешко А.Г.) впервые в региональной историографии была издана многоплановая обобщающая монография «Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945гг.)» (Махачкала, 1963), которая оказала и продолжает оказывать огромное влияние на активизацию исследовательского внимания к теме Великой Отечественной войны в дагестанской историографии.

Отдавая дань свершениям народов СССР в Великой Отечественной войне (1941–1945гг.), к 55-летию Великой победы Гани Шихвалиевичем была написана и издана монография «Немеркнущий подвиг народа» (Махачкала, 2000), в которой маститый ученый вновь рассматривает историю героической борьбы и самоотверженного труда народов Дагестана в годы суровых испытаний, их вклад в разгром фашистской Германии.

Гани Шихвалиевич деятельное участие принимает в подготовке и издании коллективных обобщающих многоплановых исторических трудов. Он – один из редакторов и соавторов «Истории Дагестана» в 4-х томах, изданных в издательстве «Наука» в Москве в 1968–1969 гг.

Выход в 2004–2005 гг. фундаментальной двухтомной «Истории Дагестана с древнейших времен до наших дней» является показателем дальнейшего качественного развития дагестанской исторической науки, знаковым явлением в научной и культурной жизни республики, был встречен общественностью с огромным интересом.

В подготовке и издании этого большого академического труда заметную роль сыграл Г.Ш. Каймаразов. Он автор ряда важных разделов первого и второго томов, проделал большую научно-редакторскую работу над разделами этого фундаментального издания.

В научных статьях, выступлениях и опубликованных материалах международных, всесоюзных, всероссийских, региональных, республиканских научных сессий, конференций, симпозиумов Гани Шихвалиевич обстоятельно анализирует вопросы экономического, общественно-политического, социально-культурного и других аспектов истории народов Дагестана и Северного Кавказа, высказывает свое авторитетное мнение.

Г.Ш. Каймаразов – автор более 250 научных работ, в том числе 12 монографий.

В лице Гани Шихвалиевича счастливо сочетается талант выдающегося ученого и умелого, вдумчивого организатора и требовательного руководителя. В 1966г. молодому доктору наук Г.Ш. Каймаразову было доверено возглавить отдел истории советского периода ИИЯЛ (ныне отдел истории Дагестана нового и новейшего времени ИИАЭ), которым он умело руководил на протяжении ряда десятилетий. По его инициативе и при деятельном участии сотрудниками отдела были выполнены такие актуальные для многонационального региона темы, как «История советского крестьянства Дагестана в XXв.», «История рабочего класса Дагестана в XXв.» и целый ряд других. Они при активном участии Гани Шихвалиевича были изданы в качестве монографий, сборников научных статей.

Доброй традицией стало издание сотрудниками отдела истории советского периода тематических сборников научных статей, вносящих неоценимый вклад в ликвидацию белых пятен в истории народов Дагестана и Северного Кавказа. В этом ряду особо следует выделить «Социально-культурное строительство в дагестанском селе (1920–1980)» (Махачкала, 1989), «Вопросы историографии советской культуры народов Дагестана» (Махачкала, 1991), «Вопросы источниковедения советской культуры народов Дагестана» (Махачкала, 1990). Ответственным редактором и одним из авторов этих сборников является Г.Ш. Каймаразов. Традиция издания сборников научных статей в отделе в последующем получила продолжение.

Гани Шихвалиевич много сил и энергии отдает научному редактированию работ по истории. Коллеги и ученики выдающегося ученого знают, какие высокие требования он предъявляет к редактируемым трудам. Г.Ш. Каймаразов – ответственный редактор около 40 книг по отечественной истории и этнографии.

Маститый ученый с учетом важности и значимости в активизации научного поиска пристальное внимание уделяет публикации исторических источников. Серьезную помощь обществоведам, исследующим проблемы коллективизации и Великой Отечественной войны, оказывают документальные публикации «Коллективизация сельского хозяйства Дагестана» в 2-х частях (Махачкала, 1976), «Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945)» (Махачкала, 1995). Ответственным редактором их является Г.Ш. Каймаразов.

Гани Шихвалиевич большое внимание уделяет подготовке научной смены. Он настойчиво учит аспирантов и соискателей исследовательским навыкам, приучает их к самостоятельности, поддерживает талантливую молодежь, не терпит недобросовестных, желающих, особо не утруждая себя, получить научные регалии, получить административные должности. Те, кому посчастливилось учиться у Г.Ш. Каймаразова, запомнили его мягкость, душевную теплоту, отзывчивость и вместе с тем высокую требовательность при обсуждении научных проблем, завершенных квалификационных работ. В научном сообществе хорошо знают, какую высокую планку требований предъявляет он к научной молодежи. Г.Ш. Каймаразовым подготовлено 37 кандидатов наук, из которых 3 в последующем при его научном консультировании защитили диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук (М.Я. Мирзабеков, М.М. Вагабов, И.И. Магомедсултанов). Он много лет являлся и является членом советов по защите кандидатских и докторских диссертаций, выступает официальным оппонентом квалификационных работ растущей научной смены.

Гани Шихвалиевич – в числе немногих историков республики, имеющих собственную научную школу. Его ученики заняты разработкой актуальных проблем истории Дагестана и Северного Кавказа.

Г.Ш. Каймаразов активный научный поиск совмещает с преподавательской деятельностью. Он на протяжении многих лет читал курс отечественной историографии и спецкурс по культуре народов Дагестана. Лекции Гани Шихвалиевича, насыщенные богатым достоверным фактическим материалом, пользуются неизменным успехом аспирантской и студенческой аудитории.

Г.Ш. Каймаразов помимо своих профессиональных обязанностей известен как большой общественник. Он избирался членом обкома партии, секретарем парткома Дагфилиала АН СССР, партбюро ИИЯЛ, членом правления республиканского отделения общества «Знание». Гани Шихвалиевич был одним из самых деятельных участников «Дней науки», которые в недавнем прошлом проводились в городах и районах Дагестана.

Талант, неумная энергия и человеческое обаяние Г.Ш. Каймаразова поистине неиссякаемы. Он всегда в научном поиске, полон новых идей и замыслов.